同善济世 125 载

缘起:

同善堂成立于光绪十八年(即公元 1892 年), 距今已有 125 年历史, 是澳门历史最悠久的华人慈善团体之一。起初由一群热心慈善事业的港澳华商发起, 组成「同善别墅」, 目的是组织起澳门华人各界有能之士实现华人自救, 齐心救助当时澳门华人社会中的老、弱和贫民, 其后于同年 12 月 1 日, 向当时的澳葡政府申请成为一个正式的慈善机构。

宗旨:

同善堂的宗旨是"同心济世,善气迎人"。籍着大家同心协力,同心同德为社会服务,并以慈爱及善良的心待人。

服务:

助贫施济、赠医施药、免费教育、免费托儿及敬老护老是同善堂日常主要服务:

助贫施济

在成立初期,透过各界善心人士慷慨支持,同善堂适时地为有需要的人提供帮助,为老弱残障人士关爱送暖;对有经济困难的家庭免费施粥和派送寒衣;每遇天灾或特大灾难,即施以援手及慰问。施派工作实事求是,对老弱残病或单亲家庭求助者,每月持同善堂的领物证便可领取该月物资,在节日期间更可领取应节物品。由 2015 年起,改派超市米券或代金券,使老弱残病或单亲家庭求助者可得到需要的食物和用品。此外,为资助康复中心及帮助伤残人士,特设立"何金容基金"以支援需求。

赠医施药

同善堂自创办之初,赠医施药是核心服务之一,让有需要人士获得最合适和及时的诊疗,为贫困老弱提供优惠甚至免费的中西医药服务。初时,赠医施药服务限于经济条件,采取"限额赠诊、限额用药"的量入为出做法。因应澳门社会发展需求,在时任主席的崔德祺先生的善心引领下,革新服务方式,按时就诊。目前中西医服务设有内科、骨科、妇科、儿科、针灸科、牙科及妇幼保健等。透过善长们的捐款及政府津贴资助,医药服务不断改善及提供更全面的治疗,且不断更新医疗器械,提供初级医疗护理,推行多元化基层医疗服务。

免费教育

为了鼓励以知识自强,不断学习的精神,由 1924 年创办"同善堂义学",到 1965 年兴建"同善堂小学",至 1991 年开办"同善堂中学",教育范围逐步扩大,且仍坚持对学生分文不收。目前覆盖幼稚园、中小学,以至成人夜校进修课程,为澳门免费教育作出重大的贡献。同善堂为鼓励成绩优异的学生继续升读大学,特别设有升读大学基金委员会,当中设奖学金,对有志升读大学的学生提供助学金和贷学金,为社会多育英才。

免费托儿

为配合社会与家庭的需要和减轻劳动家庭照顾子女的负担,由 1976 年至 2013 年先后开设了五间同善堂托儿所,致力为有需要的家庭,提供适切的学前服务,让幼儿从小接受启蒙教育。托儿服务分布于北区、中区及下环区等人口稠密的地区。幼儿在专业教师的悉心及妥善照顾与关怀下健康成长,并在富启发性的环境下,培养其探索及自学精神,为终身学习奠基。

敬老护老

因应社会对敬老护老服务的需求,2013 年在位于黑沙环马路 1A 号的同善堂崔德祺主席纪念楼内开设长者活动中心,是同善堂第一个专门为长者而设的服务,让长者日间有一个舒适的休憩消闲环境,现时会员人数已超过 1,300 名。此外,同善堂期望透过适当措施能够分担和纾缓社会对照顾老弱长者的压力,特别在台山中医分诊所增设了「同善堂长者针灸及理疗中心」,减轻社会对初级护理需求的压力。